

以制度力量守护绿水青山

——总书记挂念的百姓身边改革事之生态环境篇

“老百姓的幸福来自哪里?就来自良好的生活环境。”环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。

记者近日深入多地走访调研发现,各地牢记总书记嘱托,推动一项项生态环境领域改革举措落地见效,以制度的力量守护绿水青山,答好生态保护“必答题”。

明职责建幸福河湖

基层故事

湖水清澈,波光潋滟,近处绿树身影绰约,远处堤桥相映成趣。尽管近期天气转冷,浙江省宁波市海曙区的月湖之畔,不少市民或三五成群沿湖漫步,或携亲朋好友一起在湖畔小坐,享受着冬日江南的和煦阳光。

“一部宁波史,半部在月湖”。月湖被称为宁波“小西湖”,始开凿于唐代,人文底蕴深厚。然而在十多年前,月湖遭遇了“水质危机”:一到夏天湖水便发绿泛黑,不时弥漫臭气,游客经此不得不绕道而走。

不只是月湖如此。曾几何时,因水而名、缘水而兴的浙江,背上了前所未有的“水包袱”——全省有6500公里河道成为“垃圾河”,有5100公里河道成为“黑臭河”。

河湖生态环境,既关系着整体生态系统的健康,也关系着群众生活的幸福感。

河湖污染,表象在水里,根子在岸上。上游污染,到下游才能体现;岸上污染,到水中才能体现;左岸污染,右岸也能体现。在以往“环保不下河,水利不上岸”“九龙治水、各管一段”的分割管理体制下,河流治污一直是老大难问题。

针对这一难题,浙江省2013年决策实施“五水共治”,率先全面推行“河长制”,治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水,开启浙江河湖系统治理之路。

自2017年起,月湖水生态综合整治工作全面启动。水体,要全面清淤除磷,种植沉水植物,引进水质净化设备;湖岸,要结合“海绵城市”理念重新设计排水系统,做好水土保持……多项工作齐头并进,涉及多个业务部门,

由党政领导干部担任河湖长,成为推动工作的一个硬招实招。

近年来,宁波市市级总河湖长、河湖长名单都会向社会公布。当地有哪些重要的河流湖泊、对应的河湖长是哪位党政领导干部、联系方式等,都一目了然。月湖也名列其中。

如今,水质保卫“攻坚战”已初战告捷,月湖水环境已基本稳定在地表水IV类水质标准,部分水质指标已达到III类。

新闻深一度

2016年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面推行河长制的意见》;2017年12月,《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》印发。

在2017年新年贺词中,习近平总书记说:“每条河流要有‘河长’了”。2018年6月、12月,河长制、湖长制全面建立,这是解决我国复杂水问题、维护河湖健康生命的有效举措,是完善水治理体系、保障国家水安全的制度创新。

通过实施湖长制,很多河湖实现了从“没人管”到“有人管”、从“管不住”到“管得好”的转变,推动解决了一批河湖管理保护难题,河湖状况逐步好转。

常态检守绿水青山

基层故事

“环境好了,河里的鱼越来越多。”山东泰安宁阳县磁窑镇磁窑西村村民王彪说。

海子河是磁窑镇的“母亲河”。由于化工园区工业污水长期直排入河,城镇生活污水处理厂难以处置高浓度化工废水,管网破旧造成雨污分流不彻底等原因,海子河一度成为黑臭水体,污染问题长期得不到解决。“下水走一圈,腿肚子都痒。”王彪说。

海子河的污染,也成为中央生态环境保护督察一直关注的问题。

2017年,第一轮督察期间,群众就曾投诉宁阳化工园区企业偷排废水,使海子河臭气熏天,当地政府在没有彻底解决问题的情况下上报整改完成。

实际整改效果如何?督察组紧盯不放。

2021年,第二轮中央生态环境保护督察进驻山东期间,督察人员又一次来到现场。督察人员检查发现,园区整改不力,工业污水长期直排,环境污染问题依旧突出。

海子河位于黄河下游。海子河的水生态环境治理,是确保黄河流域生态保护和高质量发展不可或缺的一环。督察组将海子河污染问题作为典型案例向全社会进行公开通报。

2021年9月,当地市县两级党委、政府专门成立海子河环境问题整改工作

专班,强力推进海子河整改工作。

“救水”第一步,是控源截污。泰安对海子河沿线所有排污口进行联合排查,实施“一口一策”分类处置,聘请专家团队对沿线34个排水口逐一制定整改方案,逐口落实整改措施。

当地制定园区管网改造提升整体方案,新建管道12公里,将化工企业污水管网通过专管单独接入磁窑污水处理厂,取缔不合规范溢流口,解决工业污水溢流直排问题,实现园区工业污水密闭运行,与海子河环境完全隔离开来。

为持续提升海子河湿地自净能力,当地还大力实施海子河清淤整治,给污染河段“大换血”,并在河底栽植了10多个品种共70余万株水生植物,沿岸播撒四季青草种2万余平方米。

如今,海子河再现绿水清波。当地正在抓紧建设海子河湿地公园,让生态红利惠及乡里群众。

“到了夏天,我们就又可以像小时候一样,在岸边吹风散步了!”王彪感慨道。

新闻深一度

中央生态环境保护督察是党的十八大以来生态文明建设的重大体制创新和重大改革举措。从2015年底试点开始,督察已完成对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的两轮全覆盖,并对一些部门和中央企业开展了督察。督察敢于动真格,不放过任何小问题,咬住问题不放,成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招。

两轮督察取得了良好的政治效果、经济效果、社会效果和环境效果。截至2023年5月,第一轮督察明确的3294项整改任务,总体完成率超过97%,第二轮督察明确的2164项整改任务已完成61%。

经党中央、国务院批准,2023年11月,第三轮中央生态环境保护督察已经全面启动,正在对福建、河南、海南、甘肃、青海5省生态环境开展新一轮“体检”。

划红线护美丽家园

基层故事

今年57岁的白玛乔,是西藏林芝市巴宜区立定村村民,也是雅尼湿地45名管护员之一。

白玛乔守护的雅尼国家湿地公园位于雅鲁藏布江与尼洋河交汇处,被划入了生态保护红线范围内。

每天上午9点,白玛乔准时带好工具出发。修补围栏、阻止不文明行为、捡拾垃圾……白玛乔通常要围着雅尼湿地走上半天。管护途中,遥远的路程是考验,顶着风浪划船巡查亦是家常便饭。

今年年初,白玛乔邻居家的窗户玻

璃被弹弓打坏,她和村民们担心使用弹弓的人伤害湿地中的珍稀鸟类。大家立刻寻访周边村民,并且增加了湿地巡逻的次数,还利用社交媒体发布提示。

白玛乔说:“夏季的时候,为防止河中沙洲有人盗砂、钓鱼等,我们管护员必须划着村里集资买的牛皮船去查看,哪怕天气不好也不能有半点马虎。”

随着生态保护红线划定和湿地公园建设推进,当地曾经的砂石厂关闭了,村民的生活也在发生变化——

之前这里的村民放牧没有规划,大量养殖的牛羊造成植被破坏。现在村民都放下牧鞭,有的从事生态旅游,有的发展起藏鸡养殖场、生态果园等产业。村民每年还能收到国家发放的生态补偿资金,生活越来越好。

更重要的是,人们保护生态环境的意识也提升了。以前牲畜粪便无人打扫,现在村民们都会收回家中做肥料;以前村民习惯随手丢垃圾,现在会主动捡起各种杂物……

“雅尼湿地的生态越来越好,看到整洁的环境,我心里很舒服。我给孩子们认真讲述这些年来管护工作中发生的故事,更会叮嘱他们,未来一定要把雅尼湿地建设得更加美丽。”白玛乔说。

雅尼湿地的变迁是西藏落实生态保护红线制度的一个缩影。

在西藏这片雪域高原,生态保护红线面积达到60.8万平方公里,全区50%以上的国土面积纳入生态保护红线范围,零审批零引进“三高”企业和项目。2016年至2022年,年均为群众提供生态保护岗位53.77万个,累计兑现生态补偿资金126.37亿元。

如今,西藏全区空气质量优良天数99%以上,地级城市集中式饮用水水源地水质达标率100%,生态优势正不断转化为经济优势、发展优势。

新闻深一度

生态保护红线,是国土空间规划的一条重要控制线,是我国生态环境保护领域的一项制度创新。

在已有各类自然保护区的基础上,我国划定生态保护红线,严格保护生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域。目前,我国陆域红线面积占陆域国土面积比例超过30%,覆盖重要生态区域。

生态保护红线与耕地和永久基本农田、城镇开发边界构成的三条控制线,已成为我国调整经济结构、规划产业发展、推进城镇化不可逾越的红线,进一步夯实了中华民族永续发展基础。

新华社北京12月24日电

“新海鲟”号挖泥船正式下水



12月24日,“新海鲟”号双燃料动力耙吸挖泥船在拖船牵引辅助下驶出船坞(无人机照片)。

当日,由中交上航局投资、振华重工建造的国内首艘15000立方米舱容双燃料动力耙吸挖泥船“新海鲟”号在江苏启东正式下水。

作为国内首艘双燃料动力的挖泥船,“新海鲟”号以LNG清洁能源为主要动力源。该船总长155.7米、型宽32米、满载吃水9.9米,配备智能化“一键疏浚”和“浚驾合一”系统,可实现典型工况条件下“无人疏浚”功能。 新华社发

以军袭击加沙约200个目标

据新华社北京12月24日电 综合新华社驻耶路撒冷、加沙记者报道:以色列军方24日发布战况通报说,过去一天袭击了加沙地带约200个目标。据巴勒斯坦电视台和消息人士,以军袭击已造成至少40人死亡。

以军发言人阿维哈伊·阿德雷伊22日在社交媒体上发表声明,要求加沙中部包括布赖杰难民营等地的居民立刻撤离至代尔拜拉赫避难所。巴方消息人士24日告诉记者,布赖杰难民营等地居民在接到以军指令后开始逃离,目前代尔拜拉赫避难所人数逐渐增多,环境糟糕,致使很多人选择返回住处。

(上接1版)

截至11月底,科教城园区共吸引东南大学、天津大学、电子科技大学等科创平台9家;公共研发机构实现技术合同登记额3.04亿元,同比增长198%;新增研发设备投入1300多万元,同比增长354.7%;入驻科研院所承担或参与研究的10个项目,荣获2022年度江苏省科学技术奖励,获奖项目占全市数量的三分之一;6家单位入选常州市最具活力科技服务机构10强。

在“全域高新”的布局中,全市各个创新平台都卯足了劲,向创新要动力。2022年1月,由兵器工业集团首席科学家、中国科学院院士毛明团队牵头创立的江苏智能无人装备产业创新中心,在不足1年的时间内,就孵化出类拔萃的,速豹动力等高科技创业项目12家,陆续建成智能线控底盘等10个国内一流的研发级试验室。创新中心还会同旗下孵化项目深入开展自主研发和关键技术攻关,形成了基于滑板底盘的电动重卡样车等一系列核心产品,其关键技术达到国内领先、国际先进水平,已累计申请知识产权超过200件。

作为国内首个由中以两国政府签约共建的创新示范园区,中国以色列常州创新园在中以创新合作领域内保持合作机制、合作模式、合作成果三个领先。园区成立9年来,已累计引进以色列独资及中以合作项目238家,促成中以科技合作项目55个,初步形成了“新项目集聚园区、技术合作辐射全国”的发展格局。

创新之力潮涌龙城,合力托举常州的未来。常州正瞄准2025年新能源产业规模、资本市场新能源常州板块市值“两个超万亿”的目标,打造引领长三角、辐射全国、全球有影响力的新能源之都。

常州正瞄准五年“合成”千亿产业链目标,以新质生产力抢占世界健康产业的前阵地。

一方面,合成生物的新赛道正在路上,另一方面,在新能源赛道上,常州产业已蔚然成风。

当前,常州正瞄准2025年新能源产业规模、资本市场新能源常州板块市值“两个超万亿”的目标,打造引领长三角、辐射全国、全球有影响力的新能源之都。

“梦想”比亚迪产、“理想”新势力齐聚常州,今年整车产量将突破65万辆。动力电池领跑赛道,产业链完整度97%、居全国之首,产销量占全省一半、全国五分之一,全球有10辆新能源汽车就有1辆搭载常州造电池。

合成生物被誉为“第三次生物技术革命”,是21世纪颠覆性前沿技术之一。在这一新赛道上,常州全速抢占新风口,出台了《关于推进合成生物产业高质量发展的实施意见》及《若干措施》等政策文件,加快培育未来产业。

9月26日,金坛合成生物产业园正式启动;10月10日,长三角合成生物产业创新园在常州国家高新区开园;10月30日,西太湖合成生物创新产业园揭牌;11月5日,



灾区活动板房安置点建设加速

这是12月24日拍摄的积石山县刘集乡陶家村一活动板房安置点建设现场(无人机照片)。

随着积石山县抗震救灾进入到受灾群众生活安置阶段,各路建设援助力量开足马力,组织人手加快对受灾严重的积石山县大河家镇、刘集乡、柳沟乡、石堡镇等乡镇的安置点进行路面和场地平整,加快进行活动板房运输、安装和通电工作,同步加快卫生间和厨房等配套设施建设。

据甘肃省临夏州住建局局长马国全介绍,截至23日21时,积石山县在受灾严重的乡镇共确定19个集中安置点,计划建设活动板房12000间,已建成集中安置活动板房3500多间,全力保障受灾群众温暖过冬。 新华社发

涉嫌偷渡

300余名印度人经停法国机场被扣留

新华社专特稿 一架客机因搭载涉嫌偷渡的印度乘客21日经停法国机场加油时被扣留。法国检方23日说,调查人员已核查乘客和机组人员身份,正核实他们出行的“条件和目的”。两名乘客已被拘留,调查人员将查明他们在本次出行中扮演的角色。

这架空中客车A340型客机属于罗马尼亚传奇航空公司,原定21日由阿拉伯联合酋长国的富查伊拉市飞往尼加拉瓜首都马那瓜。飞机在法国瓦特里机场加油时,法方接到匿名举报,获悉客机上可能载有偷渡者,便截停飞机并展开调查。

依据法国民事保护部门说法,机上303名乘客中,年龄最小的仅21个月大。路透社以接近检方的人士为消息源报道,有关方面已安排专人临时照顾乘客中11名没有大人陪护的未成年人。法新社援引消息人士的话报道,机上10名乘客已申请庇护,另有6名未成

年人也表达申请庇护的意愿。机上部分乘客可能是在阿联酋打工者,这些打工者被怀疑试图取道尼加拉瓜前往美国或加拿大。

印度驻法国大使馆23日说,已安排领事官员与法方合作,以争取“尽早处理”相关事宜。

墨西哥移民部门数据显示,2022年通过墨西哥进入美国的印度非法移民不到3000人,今年1月至11月增至1.1万余人。截至今年9月30日的半年时间内,从墨西哥非法进入美国的印度人被逮捕近4.2万余次,是此前一年的两倍多。

家有喜报 官宣幸福

常州日报、常州晚报
《家有喜报》
公告服务
承接各类个人喜庆
公告登报服务

扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两日起提前办理和预约。
登报热线:86603740 13961129336
地址:常州市天宁区和平中路413号报业传媒大厦一楼

销户公示

由江苏晋陵建设发展有限公司承建的常州经开区漕上路南侧、东城路西侧(OQ080110-01)地块项目1#-9#楼、10#-12#小区区、13#-17#服务商业配套用房及地下室建筑安装工程已竣工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户,现予公示(公示期:2023年12月22日至2024年2月2日),如有异议,请向常州市经开区住房和城乡建设局建筑业管理处反映,联系电话:0519-89863234。
江苏晋陵建设发展有限公司
2023年12月21日

收养公告

2022年9月13日23时,在武进区遥观镇遥观村委窑湾里振岳五金厂附近捡到男性弃婴一名,于2023年5月25日送入常州市儿童福利院,现名:常俭阳。希望善意的生父母或其他监护人自公告之日起60日内持有效证件与常州市民政局联系,逾期将被依法收养。联系电话:0519-86900335
常州市民政局
2023年12月22日

声明作废 (销户公示)

86603740

唐科钰 遗失 S320312919 号出生医学证明,声明作废。常州市五星乡平岗村工会联合会遗失 J3040004145603 号开户许可证,声明作废。

空港星光城车库交房公告

常州市新北区空港星光城车库目前已具备《商品房买卖合同》约定之交付条件,现定于2023年12月29日【上午9:00-12:00下午13:00-17:00】在空港星光城物业服务中心一楼办理集中交付手续,请各位业主收到《交付通知书》后仔细阅读,并提前缴纳契税及携带相关资料、费用前来办理交付手续,如您未收到《交付通知

书》,您可联系如下咨询热线并前往办理交付手续。
交付地点:常州市新北区空港星光城物业服务中心一楼
咨询热线:400-828-9980
祝各位业主阖家幸福,万事如意!
特此公告!
常州嘉宏中置置业发展有限公司
2023年12月25日